关于弘扬劳模精神的几点思考
营口市总工会经济技术部  侯劲松

胡锦涛总书记在2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话中强调，要在全社会广泛宣传劳动模范和先进工作者的先进事迹、优秀品质、高尚精神，给他们以应有的光荣和地位，推动全社会进一步尊重劳模、关心劳模、学习劳模、争当劳模，让劳模精神不断发扬广大。
一、充分认识弘扬劳模精神的时代意义，努力营造学习劳模、崇尚劳模、争当劳模的社会氛围
伟大的事业需要伟大的精神，伟大的精神推动伟大的事业。在社会主义现代化建设的伟大事业中不断涌现的劳动模范，不仅创造了巨大的物质财富，而且创造了宝贵的精神财富，他们以自己的实际行动，铸就了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献的伟大劳模精神。在营口的每个历史发展阶段，都曾涌现出一批又一批走在时代前列的模范人物，劳模的先进事迹和崇高精神，集中反映了时代风貌和传统美德，激励和鼓舞了一代又一代营口人奋发图强，努力拼搏，谱写出了营口发展史上的壮美乐章，成为激励全市人民拼搏奋进的时代主旋律。无数事实充分说明，劳动模范不愧为社会的中坚，人民的楷模，劳模以自己的崇高思想和先进事迹，为全市人民树立了学习的榜样。要实现“建设沿海经济强市 ”的奋斗目标，必须大力弘扬劳模精神，使劳模精神成为社会发展的重要导向和推动力量，努力在全市营造学习劳模、崇尚劳模、争当劳模的良好社会氛围，力争在全市各条战线涌现出一大批新的劳动模范。

弘扬劳模精神，各级党委和政府应广泛宣传劳模，使劳模精神在建设沿海经济强市的历史进程中不断发扬光大，使劳模的优秀品格成为广大劳动群众奋发向上、建功立业的精神动力。各级宣传舆论部门应加大宣传力度，通过组织报告会、劳模进校园、座谈会、新闻媒体报道等多种形式，大力宣传劳模的先进事迹，充分发挥劳模的示范和导向作用，以劳模的先进思想和崇高情操影响和带动全社会，让劳模精神在新时期不断发扬光大。
各级工会组织应通过利用厂报、宣传栏、内部网络等宣传形式，大力营造崇尚劳模、学习劳模的环境氛围，动员全市广大职工以劳模为榜样，立足本职，刻苦钻研，勤奋工作，不断进取，为实现营口经济发展的新跨越做贡献。
二、进一步建立健全培养劳模、选树劳模、表彰劳模、关心劳模的机制

劳模精神的弘扬，既与劳模的思想素质、工作业绩和突出贡献紧密相关，也与劳模的培养选拔、管理表彰和健康成长密切相连。各级党委和政府部门应进一步建立健全劳模发现培养、选拔树立、宣传示范、关心帮扶的有效体制、机制和办法，为劳模能够更加充分地发挥模范带头作用、示范导向作用和桥梁纽带作用创造条件。目前我市已相继转发了《关于改善和提高劳动模范待遇标准的意见》和《辽宁省劳动模范管理工作办法》，2007年12月10日，市政府与市总工会召开联席会议，专题研究解决营口市省部级以上劳动模范待遇落实问题，会后以《会议纪要》形式下发，成为解决省部级以上劳模相关待遇的细则。我市还先后两次集中为82名住房困难的劳模解决了住房问题，并在财政十分紧张的情况下，拿出74.5万元为439名各个时期生产一线的市级劳模发放了荣誉津贴。每年市财政拿出100多万元解决劳模的取暖、荣誉津贴、困难救助等待遇问题。    

我们工会组织作为党联系职工群众的桥梁和纽带，在做好劳模工作方面要主动承担责任，发挥自身的优势和作用。认真研究劳模工作中遇到的新情况、新问题，加大培养工作力度，积极创造条件，提高劳模素质，努力培养和造就一批反映时代特点、勇于开拓创新、具有奉献精神的劳动模范，特别是要培养一批具有较高科技水平和创造能力的知识型、管理型和专家型的新劳模。要与有关部门一起，做好对劳模的推荐、评审和表彰工作。在劳模评选中要坚持自下而上，民主公开、群众参与、广泛监督。实行公示制度，对企业负责人的人选实行职工代表大会审议、相关职能部门把关会签。要培养选树各行各业、各条战线和各个领域独具特色的劳动模范，努力形成劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的时代新风。
工会组织要加强对劳模的管理和服务，会同各有关部门了解劳模的各方面的情况，掌握劳模应该享受的政策待遇，并努力使之落到实处。比如，可以通过建立劳模基金、定期走访、劳模疗养休养制度、成立劳模协会等，切实帮助劳模解决工作、学习和生活中的困难。特别是对遇到特殊困难和离退休老劳模的实际问题，工会要与有关部门密切配合，采取各种有效措施，切实加以解决，使劳模各方面的条件有进一步的改善，让劳模在岗位奉献时感到光荣，在离岗退休后感到温暖。
三、劳模要不断提高自身素质，始终走在时代的前列
劳模精神的内涵不是单一的、静止的，而是随着人民劳动活动工作实践的深化和拓展不断丰富与时俱进的。要弘扬劳模精神，劳模也要把握时代脉搏，与时俱进，进一步发扬奋发有为、开拓进取精神，努力提高自身素质，增长才干，不断适应时代发展的要求，勇做时代的领跑者。

一是广大劳模应带头不断加强学习，努力提高思想政治素质和业务工作能力。随着形势任务的不断发展变化，大多数劳模的工作领域更加广阔，工作内容日益丰富，劳模要加强学习，首先要不断提高思想理论水平，切实增强贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本纲领和实践“三个代表”重要思想和落实科学发展观的自觉性和坚定性。同时要适应科学技术的发展趋势，结合生产和工作实际，努力学习科学文化知识和市场经济知识，提高综合素质和水平。要牢固树立终身学习的思想观念，不断学习新知识，掌握新技能，努力成为有理想、有道德、有文化、有纪律的新型劳动者和创业者，在创建学习型城市和学习型组织中发挥积极作用。
二是广大劳模应增强创新意识，提高创新能力。“创新是一个民族进步的灵魂”，是推动各项事业发展的不竭动力。劳模应以提高创新能力为已任，刻苦学习，勤于思考，根据各个时期市委和政府的中心工作，根据形势的需要，善于运用创造性思维，发扬理论联系实际和学以致用的优良学风，勇于开拓，积极进取，不断推动工作的创新，使自身所从事的事业充满生机和活力。同时，广大劳模还应通过自身素质的不断提高，影响和带动社会各方面力量，以辛勤的劳动、丰富的知识、精湛的技能和卓越的创造力为全社会树立新型劳模的榜样，以先进的思想、高尚的道德、科学的态度丰富劳模精神的内涵。
三是广大劳模要围绕建设沿海经济强市的目标任务，发挥劳模的示范带头作用。劳模应紧紧围绕全市的中心工作，立足本职，争创一流，积极参与各种形式的群众性经济技术创新活动，为提高企业经济效益，招商引资，建功立业。利用好劳模这个无形品牌，结合工作实际，带头“写一封信，联系一位朋友，提供一条信息，搭建一座桥梁,引进一个项目”，为“项目建设年”献计出力。如农业战线的劳模，应在推动农业科技进步方面发挥作用；工业战线的劳模，要坚持岗位成才，勤于学习，勇于创新，乐于奉献，积极投身企业的技术革新和改革发展，在平凡的岗位上再创佳绩；企业家劳模要树立依靠工人阶级办企业的思想，勇于开拓，大力推进企业科技进步，加强企业管理，在提高企业产品科技含量，提高企业竞争能力，承担社会责任方面再立新功；机关事业单位的劳模，要围绕三个文明建设，忘我工作，以一流的工作业绩为建设沿海经济强市做贡献。
劳模精神是中国工人阶级伟大品格的生动体现和社会主义核心价值体系的集中展示，是我们时代的宝贵财富。必须用劳模精神和工人阶级伟大品格启迪职工、鼓舞职工，引导职工增强主人翁责任感和使命感，不断提高思想道德和科学文化技术素质，让广大职工特别是青年一代自觉践行劳动最光荣、劳动者最伟大的真理，使通过诚实劳动创造美好生活成为广大职工的共同追求。
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