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今年，从富士康员工以“十三连跳”发出无声的呐喊，到天津丰田工人罢工表达自己的诉求，再到南海本田工人罢工要求加薪，由此看来，在社会矛盾叠加、贫富分化严重、“资强劳弱”的背景下，如不尽快创新和重构有效的劳工维权机制，中国内地的劳资冲突有进一步发展甚至失控的危险。传统意义上的工会干部由于在经济收入上存在着对企业的依附关系，他们履行维权职责要看资方的脸色行事，很难理直气壮站在资方的“对立面”来维护劳动者权益，他们往往维权不到位，甚至不敢维权。因此，要建构有效的劳工维权机制，破解非公企业工会发挥作用难和维权难的问题，就需要从根本上改变工会主席的企业雇员身份，使工会主席的工作具有独立性。这就要实行工会干部职业化制度，职业化是基层工会干部队伍建设的发展趋势，也是建构有效的劳工维权机制的基础保证。因此，培育职业化的工会干部队伍，让他们代表劳动者依法科学维权，是促进市场经济中劳动关系健康发展的客观必然，是新时期工会组织体制改革与创新中的重要环节，更是构建和谐社会的时代要求。
工会干部职业化在促使劳资双方力量均衡，倡导和谐劳动关系构建的浪潮中，已经初步登上历史舞台。全国许多城市都在积极推进工会干部职业化，并取得了可喜的成果，但是在职业化工会干部管理等问题上，还需积极探索，有待规范与加强，工会干部职业化问题全国应统一规范标准。那么怎么管理才能使职业化工会干部队伍发挥其积极作用，使之更好的利于职业化工会干部队伍的建设呢？
1、明确职业工会干部的工作定位、工作职责。

职业工会干部是与企业没有劳动关系而又在企业专门从事工会工作的具备专业化的工会知识与技能的工会工作者。职业化工会干部这种特殊身份和劳务关系有别于机关工会干部、国有企业工会干部和非公企业内部的员工工会干部，职业工会干部不能自居为上级工会领导。工会工作是一项社会职业，工会干部不是“官员”，他们是职业化的工会活动家，是工会工作者、社会工作者。

职业工会干部的职责，总的说来就是贯彻《工会法》和各项劳动法律法规，积极协调劳动关系，促进企业发展，维护职工权益，实现企业与职工的双赢。其主要任务包含：一是推动企业建立劳动关系协商协调机制，以及工资共决、工资合理增长和工资支付保障机制；二是建立劳动竞赛和职工职业技能培训竞赛机制，激发广大职工增产节约、创新技术、发展经营的积极性和创造性；三是建立健全职工代表大会制度，促进企业民主制度建设，组织职工群众共谋企业发展；四是建立困难职工帮扶和救助机制，解决好企业内部的民生问题，增强企业对职工群众的凝聚力。
对职业工会干部工作职责的明确定位将有助于对工会干部这个职业的自我认知和社会认知，一方面，可使得工会干部了解自身的职业定位与职业要求，另一方面也使整个社会对职业化工会干部这个新兴职业形成较为全面的客观认识。
2、实行工会干部公开招聘。
要改变工会干部职务被当作是政治和经济地位与待遇的做法，工会干部的产生不要由上级组织指定委任，而要通过上级组织推荐后直接选举或公开招聘的方式，把真正受会员欢迎、为会员认可、热心工会工作、职业素质高的人聘到工会干部的位置上来，为工会干部的职业化奠定坚实的基础。

3、组织设置、人员编制与企业分离。
工会干部的职业化目前最主要的问题是要解决基层工会干部的职业化问题，而实现这一目标的关键是要使基层工会干部与企业脱离，因为只要工会干部是企业中人，从企业拿工资奖金福利，他就没有独立性可言。可以按照属地和行业相结合，而又各自独立的原则，在街道、乡镇建立地区工会性质的一级工会，街道、乡镇辖区内工会按照行业原则建立行业性的联合工会，联合工会下面以企业为单位建立工会小组。行业工会及以上工会干部全部专职。

4、工资福利等由上级工会或从工会经费支付。
这一点与身份独立的作用相同。身份独立之后，工资福利等由上级工会发给，不端企业的“饭碗”。当然，要做到这一点，还需要各方努力，加大工会经费的收缴力度，充实工会的经济实力，还要从制度上保证工会经费在社会的监督上真正独立自主。

5、建立进入与退出的职业流动机制
工会干部职业化要成功推动，需要建立一个进入与退出的职业流动机制。其关键在于良性流动的动态机制的构建。任何一个职业都需要有一个“职业蓄水池”以保证其可持续发展，但是这个“蓄水池”不能是有形地存在于某个人才库中，而是应当无形地存在于整个劳动力市场中。职业化工会干部可以在劳动力市场中根据劳动者的能力特点和兴趣爱好自主产生，可以根据劳动者的择业倾向和从业兴趣自由流动，从而实现职业化工会干部资源的优化配置。我们可以通过规范的职业资格认证来保证职业化工会干部的产生、进入和退出，来保证工会干部职业化的可持续推进，同时通过一系列的制度建设来建立起职业化工会干部的市场动态管理机制，实现职业化工会干部人力资源的优化配置。所以，这种流动机制的建立，依托于工会干部职业资格制度的出台。因此，推进职业化工会干部职业资格制度的建设，进而推动工会干部的职业化进程，对新时期构建和谐劳动关系是非常必要的。
6、建立考核、保障与激励机制
建立职业化工会干部的管理机制，主要是健立考核机制、保障机制与激励机制。考核机制要体现奖惩分明。对工会工作考核要抓三个环节，一是看工作计划，考核工会干部的思路；二是看工作过程，考核工会干部的能力；三是看工作成绩，考核工会干部的绩效。只看结果不管过程的考核，不利于干部能力素质要素的同向提升，也是考核者能力不全的一方面体现。

保障机制要体现关爱人心。职业工会干部为工人维权，但是职业工会干部的权益由谁来维护？这就需要我们建立保障机制。“保障”包括对工会工作的支持帮助、对工会干部合法权益的维护、对工会干部身心健康的关心。
激励机制的健立，可以给予职业化工会干部符合他们的劳动付出以合理公平的回报，提升现有的待遇水平，保障他们的生活和工作，进一步提升他们的经济地位和社会认同感，从而呵护他们工作激情。职业工会干部维权的持续动力机制的解决依托于有效的激励机制的构建。激励包括精神激励和物质激励两个方面，其中物质激励包括合理公平的薪酬激励和一些必要保障等，精神激励则包括社会地位、职业生涯路径清晰度等方面的内容。此外，激励机制的构建还需要配套的制度支持：职业工会干部的人事管理，需要解决劳动合同签订、工资水平、社会保险、住房公积金等待遇问题，也需要有规范性政策来指导和支持。
7、加强培训力度。
目前在“资强劳弱”的格局下，随着市场经济改革进程中劳动关系的日趋复杂，我们必须培育具有专业化的技能水平，且与企业脱离经济依附关系的职业化工会干部队伍，这就对新形势下的职业化工会干部队伍的能力素质提出了很高的要求，对职业工会干部的培训工作也是提出了十分艰巨的任务。这主要是建立健全一整套完善的科学合理的培训机制和职业标准，建立中长期的培训规划，强化对各级工会干部的工会法律知识、劳动法律法规、经济理论、工资财会理论与实践、谈判技巧、语言与攻关艺术等方面的培训。这种培训，要做到定期化、制度化、科学化，强调针对性，增强有效性，使职业工会干部始终保持较高的素质，满足新时期有效开展工会工作、发展工会事业的需要。
高素质的职业化工会干部人才队伍，使得劳动者维权更有效、更专业化，增强了工会的凝聚力和战斗力，为促进企业发展、用工稳定，协调化解经营者和劳动者之间的矛盾，促进企业健康快速发展，维护社会稳定做出了重大贡献。
