营工办发〔2011〕2号

印发《关于在全市非公企业开展“双爱双评”活动实施方案》的通知
开发区总工会，各市（县）区总工会，部分市直委局工会：

现将《在全市非公企业开展“双爱双评”活动的实施方案》印发给你们，请结合本地区、本系统实际认真贯彻落实。

营口市总工会办公室
2011年3月2日
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（共印50份）
关于在全市非公企业

开展“双爱双评”活动实施方案

为了促进非公企业建立更加和谐稳定的劳资关系，实现企业、职工利益共赢，共谋企业发展，市总工会在全市非公企业中开展企业爱员工，员工爱企业；评爱企业的优秀员工，评爱员工的优秀经营者“双爱双评”活动。实施方案如下：

一、指导思想
以党的十七届五中全会精神为指导，认真贯彻落实科学发展观，创建和谐企业，融洽经营者和员工的关系，激发员工爱岗敬业精神，积极参与企业管理，共谋企业发展，实现劳资共赢。

二、活动对象范围

在已建立工会组织的非公有制企业中广泛开展“双爱双评”活动。

三、活动目标和内容
2011年开始，在2年时间里，深入开展“双爱双评”活动，第一年40%的非公企业开展活动，到2012年末全市80%非公有制企业开展这项活动。
开展“双爱双评”活动的主要内容：
1、企业爱员工的活动内容
⑴企业建立以职工代表大会或职工大会为基本形式的职工民主管理制度和平等协商、集体合同制度，建立职工代表团组长联席会议、民主管理委员会、民主恳谈会等日常民主管理形式，企业每年要召开一次职工代表大会或职工大会，职代会要听取企业经营者的工作报告，审议通过集体合同草案、与职工有关的各项规章制度及涉及职工切身利益的共性问题，职代会职权得到落实。

⑵企业在召开职代会前要组织职工代表讨论企业行政工作报告、集体合同草案等涉及职工利益的议项，广泛开展民主协商，充分征求职工代表意见。

⑶企业开展厂务公开工作，建立厂务公开制度，对涉及职工切身利益的工资发放、保险金缴纳、劳动安全措施等情况通过职代会、厂务公开栏、网络等形式公开。

⑷公司制企业建立职工董事、职工监事制度。监事会中应有职工代表，职工代表比例应不少于监事会成员的三分之一。

⑸企业关心员工生活，企业员工的生产、学习条件和环境，随着企业的发展不断得到改善。三年内企业没有重大安全事故。

⑹企业支持工会依法开展活动，提供必要的设施和活动场所，依法拨付工会经费。

2、员工爱企业的活动内容
⑴立足岗位，爱岗敬业，专研业务，高质量完成工作任务。

⑵员工代表在职代会上要认真听取企业发展的行政工作报告，提出意见和建议，认真履行对涉及员工利益的集体合同草案等的表决权。

⑶员工代表要积极宣传职代会决议，并认真做好解释工作。

⑷关心企业生产经营，积极参加企业的劳动竞赛、技术革新、发明创造、增收节支和文明服务等活动。

⑸积极参加企业和工会组织的各项活动。

四、活动要求 

1、市（县）区总工会、部分市直委局工会，要结合本地区、本系统的实际，把开展这项活动与市委、市政府的项目落实年的要求结合起来，制定具体落实方案，做好活动的组织和安排部署工作，通过明确任务，加强宣传，具体指导，总结经验，监督检查等方式，促进非公企业建立和完善民主管理各项制度，落实职代会职权，发挥代表作用，促进企业和谐发展。

2、非公企业要结合本企业的实际，依照“双爱双评”活动实施方案的活动内容要求积极开展工作，以建立完善的民主管理制度为主要内容，对照活动内容缺什么补什么，切实开展好活动。

3、市总工会下半年要对基层开展“双爱双评”活动情况进行检查，听取各市（县）区总工会、市直部分委局工会开展活动的措施和效果及典型单位的工作情况，在适当时机市总工会对优秀经营者和优秀员工进行表彰，以推动活动的开展。
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